



# 马尼拉都道歉了 菲总统还是嘴硬

2010年8月23日,一辆载有20多名香港游客的大巴在马尼拉市中心遭劫持。在菲警方当晚实施的突击解救行动中,有8名香港游客死亡,另有7人受伤。菲律宾政府3年多来一直拒绝就此事进行道歉。在菲律宾马尼拉市政府决定就2010年中国香港人质事件正式道歉之后,菲总统阿基诺三世23日再次称,菲政府不会就这一事件进行道歉或赔偿。

## 马尼拉市道歉 不代表菲政府

菲律宾首都马尼拉市议会22日说,马尼拉市政府将就2010年中国香港人质事件正式道歉,但是道歉并不代表菲律宾政府。

决议说,就2010年8月23日在马尼拉市管辖范围内发生的人质事件,马尼拉市政府将诚挚地向中国、中国香港特别行政区以及受害者家庭道歉。虽然人质事件是在马尼拉前任市长任期内发生的,但这一事件发生在马尼拉市,马尼拉市

政府也投入人力物力参与了失败的营救行动,因此由马尼拉市长及市政府率先与中国香港特别行政区政府进行和解是理所应当的。

## 现任市长 11月将赴中国

决议还说,现任马尼拉市长、菲律宾前总统埃斯特拉达非常重视与中国香港保持良好关系,马尼拉市政府也希望借此正式道歉的机会修复双方的紧张关系。

据新华社驻马尼拉记者谭卫兵了解,这项决议是在埃斯特拉达

推动下通过的。

埃斯特拉达今年6月出任马尼拉市长。他今年8月就2010年导致8名香港同胞遇难的人质事件接受香港媒体采访时说:“作为市长,我想代表马尼拉人民说,我们对这件事、对发生在受害者身上的事情感到抱歉。”

埃斯特拉达表示将于11月访问北京,计划在回菲律宾途中经停香港,期待能够让香港方面不再将菲律宾列入旅游“黑名单”。

埃斯特拉达当时还说,在他领导下,类似事件决不会再次发生。综合新华社消息



马尼拉现任市长埃斯特拉达

## 分析

### 为何突然转变态度

分析认为,马尼拉市长埃斯特拉达没有历史包袱,这个事情发生在前任期间,对于马尼拉这样一个旅游城市,他想展示一个负责任的地方政府形象,这样有助于吸引国际游客,另外,也不排除埃斯特拉达想向该市华人示好的意味。

此外,在决议中多次提到埃斯特拉达不仅是马尼拉的市长,还特别强调他是菲律宾的前总统,在某种程度上他也不想表明他对现政府的某些做法不满。据《北京晚报》

## 美核导弹控制室 值更官开门睡觉

美国媒体曝光,美军战略核导弹发射控制室值更官多次在睡觉时违反规定,没有关闭控制室防爆门,造成严重安全隐患。

战略核导弹发射控制室由一名值更官和一名副值更官值班,每班24小时。美国空军2011年更新的战略核导弹安全守则规定,两名知更官中,其中一人可以在当班期间休息。但是,如果第三人在场或防爆门未关的情况下,两人必须同时保持清醒并且能够察觉未经授权的行为。

然而,美联社22日援引多名空军官员的话报道,战略核导弹值更官多次发生一名值班人员休息时防爆门未关事件,仅今年就有两起确认事例。

第一起发生在4月,地点为北达科他州迈诺特空军基地。次月,在蒙大拿州马姆斯特罗姆空军基地。一名维护人员发现,女性副值更官在睡觉,防爆门却开着,从而向上级报告。接受调查时,副值更官起初否认睡觉时开着门,最终坦白,同时说值更官要求她撒谎。

美国空军全球打击司令部掌控全部450枚陆基战略核导弹以及能投射核武器的战机。

据新华社

## 美国否认监听法国

法国和美国间因为监听事件闹出的纠纷又开始升级。当地时间22日,美国国家情报局局长詹姆斯·克萊珀发表声明说,有关美国收集法国公民电话交谈信息的报道“毫无根据,且完全不实”。

这是美国官方首次就法国媒体的报道以及法国官方对此的反应所作出的正式回应。法国舆论指出,正当欧盟与美国于24日、25日就监听事件展开讨论之际,美国国家安全局的此举显然意在灭火。

综合消息

## 宪政危机

马尔代夫政治僵局再现变数:一个主要参选政党的高级领导人表示可能拒绝支持新的总统选举日程。法新社说,马尔代夫正面临宪政危机。

## 拒任“非常”

沙特阿拉伯22日仍然坚持,不会改变拒绝出任联合国非常理事国的决定。另有消息人士称,沙特警告可能与美国“分道扬镳”。

## 马尔代夫政局动荡 还能安心去玩么?

马尔代夫选举委员会主席富瓦德·索菲克21日晚说,总统选举定于11月9日重新举行。民主党候选人、前总统穆罕默德·纳希德尚未表明清晰立场。法新社报道,他的支持者对选举委员会的新日程安排表示欢迎。

而纳希德的主要竞选对手、进步党候选人阿卜杜拉·亚明的政治盟友穆罕默德·谢里夫说,选举委员会没有就原定的选举日期没能投票作出解释。他认为选举委员会如果有意愿,就应该作出合理解释,但是,“他们过于傲慢”。民意调查显示,亚明所获支持率列第二,与纳希德差距较大。法新社分析,如果谢里夫拒绝支持,亚明的选情会更困难。

就当前局势,纳希德在首都马累接受英国《独立报》采访时表示,鉴于当前的僵局,他认为

不会很快举行选举。

纳希德在2008年选举中击败执政30年的前总统穆蒙·阿卜杜勒·加尧姆,成为马尔代夫首位民选总统。纳希德执政期间的一些政策主张得到城市居民尤其是年轻人广泛支持,得到国际社会普遍认可,被认为是新生力量的代表。

9月7日的投票结果遭最高法院否决后,纳希德及其领导的政党强烈不满。他告诉《独立报》:“他们搞了选举,有了结果。我们赢了,可是他们掌权,不愿意离开。”

马尔代夫最高法院本月7日以舞弊为由宣布取消9月7日总统选举结果,选举委员会随后确定于10月19日重新投票。然而,警方以两名候选人没有在选民登记表上签字为由,阻拦选举委员会分发选票,原定当天举行的投票被迫终止。

## 沙特这是要和 美国分手的节奏吗?

### “醉翁之意”

沙特常驻联合国代表阿卜杜拉·穆阿利米22日抨击联合国安理会,指责后者没能制止巴以冲突和叙利亚战争,没能实现中东地区无核化。

美联社评述,这是沙特外交部18日发表声明、拒绝接受非常理事国席位后,阿卜杜拉首次公开表态,而且言辞激烈。他列举的安理会“罪状”与沙特外交部的声明如出一辙。

同一天,沙特王子图尔基·费萨尔在美国首都华盛顿说:“放弃安理会(非常理事国)成员资格的决定毫不奇怪,这是因为这一机构没有作为。”

按照一些分析师的说法,表面上,沙特称放弃非常理事国席位是因对安理会不满,而实际上,沙特是表达对美国的不满,不满美国对叙利亚的政策以及美国与伊朗关系“走近”等。

美国《华尔街日报》22日援引一些欧洲外交官的话报道,

沙特王子、前沙特驻美大使班达尔·本·苏丹说:“这是给美国的信息,不是给联合国。”

### 与美分手?

作为沙特情报部门主管,班达尔同时告诉欧洲外交官,沙特与美国的关系将出现“重大调整”,例如他将考虑缩减与美方在支持和训练叙利亚反对派方面的合作。

一名了解沙特政策的人士证实:“班达尔王子告诉那些外交官,他打算限制与美方的交往……这发生在美国就叙利亚和巴勒斯坦问题没有采取任何有效行动之后。沙特觉得美国正与伊朗走得最近,与美国关系恶化已有一段时间。”

这名人士告诉路透社记者,沙特“远离美国将是重大改变,沙特不想再让自己处于依附的位置”。他没有具体说明沙特会如何调整与美关系,仅说“一切皆有可能”,而且那会产生广泛影响,可能涉及军购和石油销售领域。

## 否认 美方:我们关系很亲密

不过,美方否认与沙特关系紧张。

美国国务院女发言人玛丽·哈尔夫22日说,沙特尚未告知美方考虑缩减合作,“我们与沙特仍保持强有力的基本关系和伙伴关系,我们赞赏他们在许多方面的努力。”

哈尔夫提及,美国国务卿

约翰·克里前一天与沙特外交大臣沙特·费萨尔在法国巴黎会面,“他们之间保持温暖友谊,即便意见不合,也总是设法开诚布公地讨论”。

克里则说:“我有极大信心,美国和沙特将继续是亲密、重要的朋友和盟友。”

据新华社

## 分析 当地旅行安全可能受影响

持续的政治僵局暂时没有给马累的正常秩序造成实质影响,马累国际机场的航班依然正常起降。

旅游业对马尔代夫来说举足轻重。这个岛国自上世纪70年代大力发展旅游业,不断推进“一岛一村”的高档度假村计划,至今马尔代夫拥有100多个旅游度假岛村。由于马尔代夫政府缺少资金,绝大部分旅游岛由外国公司开发。过去几年,马尔代夫时局动荡,每当首都的抗议活动加剧,一些国家就会发布旅游警告,建议本国公民如无必要避免

前往马累。

不过,熟悉马尔代夫情况的人士说,如果不发生严重冲突,马尔代夫的旅游业不会受到大的冲击,因为外国游客抵达马尔代夫国际机场后,就由船直接送到他们事先预定的旅游岛上,他们较少会去马累或其他居民岛游玩,即便去,也仅是几个小时的时间。

近些年中国游客成为马尔代夫重要旅游客源。据统计,去年去马尔代夫旅游的中国游客人数达到23万,今年1至7月,人数已经达到17万。据新华社

## 古巴拟统一货币

古巴政府22日宣布,启动货币及汇率统一进程,以期改变现存的双轨制货币政策,即国民货币比索和可兑换比索并存的局面。

自上世纪90年代以来,古巴的货币和汇率体系一直实行“双轨制”。外国人使用的可兑换比索和本地居民使用的比索并存,形成两个并行的市场。古巴政府22日宣布启动货币及汇率统一进程,以改变现存的双轨制货币政策。经济学家分析说,古巴货币“双轨制”取消后,当地居民的收入有望得到提高,进出口结算面临的障碍也将大大减少。

据新华社

## 白宫官员匿名骂高官 查出后被撤职

两年多来,一名神秘的白宫官员利用推特账号在网上接连批评、谩骂美国高官,前国务卿希拉里、副总统拜登等人都难逃其毒舌。这位“内鬼”近日终于被查出,并于上周被撤职,推特账号也已关闭。

他就是白宫国家安全委员会负责核不扩散的官员约瑟·约瑟夫,他曾供职美国国务院和国会。经过几个月的调查,约瑟夫的匿名推特账号曝光,上周被撤职。

自2011年2月以来,约瑟夫通过账号持续在网上骂人,他骂过的高官人数众多,包括:约翰·克里、希拉里·克林顿及副总统拜登等。

据《中国日报》